

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lanzetta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XV

PALMA DE MALLORCA

Sábado 6 de Septiembre de 1924

Núm. 4694

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Ni tregua, ni cuartel...

Uno de los más conocidos capitostes del pintoresco socialismo español ha publicado un artículo, lo cual nada tiene de particular. Lo que sí tiene de particular es que cierta prensa conceda a tales artículos una importancia que jamás tuvieron, con lo que contribuye a mantener un estado de ficticia seriedad alrededor del socialismo, que sería la cosa más divertida y más grotesca para pasar el rato, sino fuese por las consecuencias funestísimas que de él se derivan.

No vamos a comentar el artículo ni a tomarlo en serio siquiera. Nuestro propósito es hoy afirmar una vez más con toda nuestra fuerza y apelando a los testimonios irrecusables de la realidad y de los hechos asaz comprobados, que el socialismo es una gran calamidad, una gran plaga nacional a la que hay que combatir con todos los medios hasta conseguir su definitiva extirpación.

El socialismo es un enemigo de España. Cosa cierta. Por más que sus capitostes agucen el ingenio y, en las ocasiones... en que no les queda otro remedio, almbaren su pluma, y se disfrazan de inofensivos y pacíficos entes, la verdad flota y la verdad nos dice que el socialismo por irreligioso—por antirreligioso, mejor dicho—y antipatriótico, merece la represión y persecución de los gobernantes, la repulsa de las gentes de orden y el odio—hay odios sanos—de las personas de noble corazón.

Hay que contemplar, después del pillaje y de la rapiña del socialismo, los despojos materiales y morales; hay que contemplar las pobres víctimas que lloran el saqueo de su alma y de su corazón de los que fueron arrebatadas las dulces creencias que una madre buena y santa había sabido inculcar. Hay que contemplar esas miserias materiales a que fueron arrastradas las clases humildes, mientras los agitadores, inventando huelgas y mojigangas revolucionarias, conseguían sostener incólume el suculto botín.

Los momentos más difíciles por que a través nuestra Patria van siempre unidos—o casi siempre—una manifestación antipatriótica del socialismo. En aquellas horas supremas en que los españoles bien nacidos sentían congoja en

sus pechos y su ánimo quedaba en suspenso, temeroso de la suerte de la Patria... entonces era cuando al socialismo «se le ocurría» sublevar sus mesnadas y provocar conflictos que perturbaran la vida nacional y distrajeran la atención de los gobernantes.

Y ese socialismo sangriento que se cebó en altos y en humildes, en autoridades y en personas sagradas, en patronos y en obreros, ese socialismo salvaje que manchó nuestra historia contemporánea ¿qué es sino la concreción de las doctrinas socialistas, que es sino el socialismo puesto en movimiento, en práctica, mal que les pese a los consabidos «redentores», que se llenan de pavor al contemplar las tempestades que ellos mismos provocaron?

No, no tiene derecho el socialismo a presentarse en serio y a «opinarse» en cosas de gobierno. De desgobierno seguramente... Allí estaría como el pez en el agua.

No, no puede, no debe intervenir el socialismo en la cosa pública. Su esencia, su negra historia y todos sus accidentes se lo vedan. Ha embrutecido al obrero que ha tenido la desgracia de caer bajo sus garras. Ha escarnecido e infamado la Religión, ha maquinado conspiraciones contra la Patria, fraguando algarradas y motines del jaez de aquella huelga revolucionaria que llevó al penal de Cartagena a los que—¡oh, España paródica e inverosímil, o mejor, España liberal!—de allí habían de salir para sentarse ufanos y retadores en los escaños congresales.

Y no digamos más. En tiempos de nuestros abuelos era cosa corriente aquello de: «¡gritan ¡viva la libertad!», pues, atranca la puerta». Cosa parecida debe decirse ahora.

Pasa el socialismo, se le ve maniobrar, actuar... pues, atranca las puertas de tu corazón para que no llegue hasta él la baba terrible. Atranca todas las puertas para que su contacto no te manche ni te corrompa.

Y arremete contra él. Sin descanso ni fatiga.

Ni tregua ni cuartel...

Franco

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La Confederación Nacional Católica-Agraria

El 8 de Septiembre

La Confederación Nacional Católica-Agraria se ha dirigido a todos los españoles, no ya únicamente a sus asociados, para pedirles que en el día 8 de Septiembre, fiesta de la Natividad de la Virgen María, dediquen un momento a pensar en su obra.

Una especie de minuto de silencio que un día determinado se aplica a todos los españoles de buena voluntad, para que acallando en su interior, por ese brevísimo período de tiempo, las voces del egoísmo, de los odios personales, del sibilismo de la voluntad, de la inconsecuencia o de la banalidad, reflexionen un momento sobre la importancia de una obra que hace diez años emprendida, que no tiene otro objeto que fomentar y proteger los grandes ideales de nuestra patria, la Fé y la Agricultura; esos dos grandes ideales que son los que mejor encajan en el corazón de sus hijos y en la esplendidez de su suelo, ya que no en otros elementos, que en la bondad del corazón de sus hijos y en la bondad del corazón de su suelo, debe fundar la patria sus sueños de engrandecimiento.

Con una fé rebosante y con una agricultura espléndida, España puede levantarse, y ¡fijos bien es del único modo que puede levantarse de la postración.

Por eso se invita a todos a reflexionar unos instantes, robados al tráfico y a la preocupación diaria, en la institución que fué nacida y que vive consagrada a la defensa y a la armonización de esos dos poderosos estimulantes de nuestra dormida actividad.

Y no puede ser el ruego vano; porque cualquiera que dedique, en efecto, unos instantes a pensar en esos puntos, no puede menos, si tiene corazón, de elevar una plegaria a Dios por la vida y por las intenciones de la Confederación Nacional Católica Agraria; si tiene inteligencia, comprenderá la

excelitud y la importancia de sus fines; y si tiene voluntad, decidirse a contribuir a su sostenimiento y a su labor con la cuota mínima de un real al año o de un real por una sola vez.

Y si es mucho el poder de una oración, tanto que el mismo Dios hizo su elogio y su encarecimiento diciendo a los hombres: «Pedid y recibiréis», ¡cuánto más no será el poder de millares y acaso millones de oraciones en un sólo día! ¿Cómo ha de negarse Dios a que reciban los hombres lo que por millares le piden el día 8 de Septiembre?

Y si tanto es en este mundo el poder del dinero, sobre todo si se pone al servicio de una idea y de una causa bien dirigidas, ¡cuánto no ha de ser el poder de esos millares de cuotas ínfimas o menos ínfimas recaudadas en un sólo día!

Todos pueden tener una parte, por pequeña que sea, en el resurgimiento de España, mediante el resurgimiento de su fé y de su agricultura. ¡Habría algún español que se atreva a renunciarla o a desprenderla?

Por si alguno hablara, un interés personal o propio, puede acabarle de decidir, ¡porque cada real de cuota que en ese día satisfaga le dará derecho a un número, por el que pueden corresponderle quinientas pesetas, que como premio se darán en un sorteo que tendrá lugar el día último de Octubre del presente año.

¡El próximo 8 de Septiembre sea, pues, un día que pueda señalarse con piedra blanca en el resurgimiento y en la vida de la agricultura patrial!

Pablo Sáenz de Barés,
Director de Prensa Asociada

Declaraciones de Cambó

El ex-ministro catalán relata sus impresiones sobre la República Argentina. El ex-ministro catalán don Francisco Cambó, que acaba de regresar de su viaje a la República Argentina, ha hecho a un periodista interesantes declaraciones sobre la impresión que le ha producido aquella nación sudamericana.

Hay en la Argentina unidad de raza y un intenso y sólido espíritu nacional, por el cual no hay que temer ni el peligro de luchas de sucesión ni el doloroso y turbulento proceso de la absorción de las razas inferiores por una raza superior. Tiene a la vez una admirable Constitución política, que, armonizando la democracia con el poder, le asegura una acción de gobierno intensa y eficaz y suprime, hasta donde es posible, el peligro de movimientos revolucionarios.

Hablando de Buenos Aires y de su población, dijo el señor Cambó que su desarrollo urbano se intensificará, seguramente, gracias a la ley pendiente de aprobación que suprime todo derecho arancelario para los materiales de construcción. La ley que otorgó amplio crédito hipotecario a los obreros que quieren construirse casa propia y que concede a los funcionarios públicos el 80 por 100 del valor del inmueble, ha motivado también una corriente ascensional en la población que iguala a los años de mayor prosperidad.

El señor Cambó considera que el hecho de mayor trascendencia para el porvenir económico de la Argentina, es el siguiente: La aparición de diversos núcleos con intensa vida económica, situados a gran distancia de la capital federal y que compiten con ésta en la atracción y absorción del inmigrante. Así como en la provincia de Buenos Aires y en las provincias limítrofes, fuera del radio de unos cuantos kilómetros alrededor de la capital federal, y de Rosario, impera exclusivamente la producción pecuaria, que requiere escasísimo concurso del trabajo humano, en un arco formado a más de 1.500 kilómetros de la capital federal se está desarrollando el cultivo agrícola y la explotación industrial que requieren un gran concurso de brazos.

La provincia de Mendoza, además de su producción vitivinícola, está iniciando vigorosamente la producción del fruto y su tratamiento industrial; la de Tucumán, la del azúcar y el tabaco; en el Chaco y en Corrientes, se inicia la producción algodonera, y en general están surgiendo numerosos núcleos de producción donde hace pocos años no había una sola vivienda.

Mis impresiones, por tanto—añadió el ex-ministro catalán—, son francamente optimistas. En los actuales momentos se discute con gran viveza en la Argentina el trascendental problema de su futura orientación económica. Dos tendencias se manifiestan: una, proteccionista; otra, marcadamente libre-cambista.

Yo creo—terminó diciendo el señor Cambó—que el problema económico señalará el punto de transición entre estas dos opuestas tendencias, llegándose al establecimiento de algunas industrias primarias, pero sin desvirtuar el carácter de país predominantemente agrícola de la República Argentina.

Los marinos argentinos en el Vaticano

Un discurso de Pío XI

Roma.—El Pontífice ha recibido en la sala del Trono a la oficialidad del barco-escuela de guardias marinas de la Argentina «Presidente Sarriento» y a 39 alumnos, a los que acompañaba el ministro de la Argentina cerca de la Santa Sede, señor Mansilla.

El embajador argentino pronunció un discurso de homenaje al Pontífice, en nombre de la Marina de su país.

Le respondió el Santo Padre, que, con frases llenas de afecto, recordó las gloriosas tradiciones de la República del Plata, exaltando la nobleza de sentimientos y los innumerables recursos del país. Después de hacer constar que él también se sentía marino en cierto modo, por ser galea de la nave de la Iglesia, bendijo el Pontífice a toda la Marina de guerra argentina, haciendo votos para que sirvan las causas de la paz, y a la Marina mercante, asegurándole una influencia decisiva en la reciente prosperidad de aquella nación.

Después de los discursos, todos los presentes se acercaron a besar la mano del Santo Padre, que les entregó sendas medallas de la Virgen con la advocación de «Estrella del Mar».

Después de la recepción en el Vaticano, los marinos argentinos fueron obsequiados con un «lunch» en la Legación de su país cerca de la Santa Sede.

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

El Beato Raimundo Lulio,

Iniciador de la institución de la Propaganda

De «El Universo», de Madrid: «Completando los datos expuestos sobre tan providencial institución eclesiástica en el número del 31 de agosto [próximo pasado (1)], debemos añadir que en la «Petición» a Celestino V que después renovó en sustancia ante Bonifacio VIII, Lulio restringe su plan a las cosas más importantes, como la formación de los misioneros y el procurar amistosas relaciones con los políticos infieles.

Escrita en Nápoles en 1294, rogó al Papa y a los Cardenales que se interesaran por el triunfo de la fe, porque no la conoce quien no se aprovecha de todos sus tesoros.

Este tesoro—dice—es de dos clases: espiritual o corporal. «El tesoro espiritual es aquel por el que los hombres santos, así religiosos como seculares, están dispuestos al martirio por el honor del Señor y son instruidos en la doctrina sagrada para predicar el Evangelio en diferentes lenguas por todo el mundo. Que el Santísimo Padre y sus eminencias señalen un Cardenal para tratar este asunto, que lleve por toda la tierra cristiana hombres dedicados a esta santa predicación instruida en los diferentes dialectos de la tierra cristiana y de la Tartaria. El Cardenal encargado de estos estudios y estudiantes no debería descansar hasta que todo el mundo fuera cristiano, aprovechando la amistad de los Gobiernos infieles, y sería muy conveniente que vinieran algunos indígenas para instruirlos en nuestra fe».

«El tesoro corporal—añade—consiste en que vos Padre Santo y vosotros, señores Cardenales, asignasen el diezmo de la Iglesia para que el Cardenal se encargase de sufragar los estudios, y el resto se desti-

(1) El artículo de que se trata fué reproducido en el número de CORREO DE MALLORCA del 3 del corriente mes.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

¿Creadores de orden?

Hay que reconocerlo y proclamarlo: don Luis Zulueta, el evangélico y pedagogo reformista que nos metió, si no recuerdo mal, el reaccionario don Faustino Rodríguez San Pedro en la Escuela Superior del Magisterio, es un genio. Claro está que también lo son, en el mismo o en mayor grado que él, otros pedagogos que el mismo nombrado ex-ministro, partidario de arreglar las cosas con una de cal y otra de arena o entregando por partes iguales las nóminas de los centros docentes a los católicos y a los racionalistas, llevó a la ciudad Escuela; pero estos últimos, si es verdad que son más o menos geniales, lo es también que se administran portentosamente, y no hacen alarde de sus perentorias pedagogías y literarias y aunque acaparan todo lo que pueden, procuran que ni siquiera se oigan sus pasos. Don Luis Zulueta no es de éstos. El debe poner en obra lo que «quien tiene una onza la gasta», y como debe figurarse que posee gran copia de ellas, muy frecuentemente aparece gastándolas o derrochándolas en los periódicos, sorprendiéndonos y maravillándonos con sus filosofías y con sus agudas y novísimas observaciones.

Ahora por la cuenta ha leído por primera vez, o ha releído, un volumen de Proudhon titulado «De la creación del orden en la humanidad», y de esa lectura ha deducido ¡oh descubrimiento portentoso!, que Proudhon es un «hombre de orden» como nosotros, es decir, escribe don Luis:—«más que vosotros—sus lectores—porque vosotros os contentáis con el orden actual y a él—Proudhon—le parece escaso, insuficiente, imperfecto.» He ahí lo que condensa en esta bella fórmula «Creación del orden».

Pero eso a que aspiraba Proudhon es lo mismo a que han aspirado todos los reformadores más o menos ideólogos u utopistas, y más o menos sectarios, a crear un orden que esté de acuerdo con sus ideas, o a que el «orden» responda a sus ideas. Desde la serpiente del paraíso, o desde la rebelión luciferina hasta hoy, todos los reformadores, y todos los herejes, y todos los rebeldes, y todos los extravagantes, han pretendido que el orden social y político sea como ellos lo imaginan, como ellos los quieren y en casos como a ellos les conviene. Ahí están, para demostrarlo, los bolcheviques. ¿Se tienen éstos por representantes del orden? ¿Hay alguno de ellos que entienda que realizan la tiranía y la barbarie? No. Ellos piensan que han creado el orden, «su orden», como Proudhon aspiraba a crear el suyo. Entendía el último, posiblemente de buena fé y dentro de su falta de creencias y sentimientos religiosos, con lógica, pues el error también le tiene desde cierto punto de vista—recuérdese que Proudhon fué el que estableció este famoso dilema: «O no creer en Dios o caer de rodillas delante de la Iglesia Católica»—que había que cambiar y sustituir ciertos principios básicos de la sociedad de su tiempo. Así los bolcheviques que antes de este período, en que parece que se van humanizando un poco, han asombrado al

nará a otro Cardenal para los gastos guerreros, y esto continuamente en toda la cristiandad.»

Esta parte del ministerio de la gloria de que habla Lulio, tenía por objeto organizar una Cruzada militar, que propone frecuentemente en sus escritos, Cruzada no de conquista, sino más bien de defensa contra las invasiones amenazadoras de sarracenos y tártaros.

Concluye esta «Petición» con varias consideraciones que Lulio cree poderosas para mover el corazón del Papa y de los Cardenales en favor de este asunto.

Por esta breve síntesis se ve cómo el entusiasmo misionero del mártir de Mallorca abrazaba todas las ideas que constituyen hoy la finalidad de la Propaganda: la formación de un monasterio eclesiástico para las misiones con diferentes personas bajo la supremacía de revisar el Papa; crear y formar misioneros aptos, convenientemente adiestrados en los estudios necesarios; enviarlos a diferentes países, según las respectivas necesidades; mantener una estrecha comunicación con los misioneros habitantes en los lugares de su apostolado, para informarse y proveer oportunamente a sus necesidades de cualquiera clase; cuidar de mantener una conveniente inteligencia con los Gobiernos de los pueblos infieles para asegurar al misionero la protección y la libertad que necesitan para el ejercicio de su apostolado.

Son increíbles los esfuerzos y tentativas que realizó Lulio para conquistar la protección del Jefe de la Iglesia y de las naciones interesadas en este asunto. Los tiempos no estaban, sin embargo, maduros todavía y su proyecto, tan ardientemente propugnado, cayó en el vacío. Pero no todo, porque Lulio pudo obtener de los Príncipes, del Pontífice y del mismo Concilio de Viena, la fundación de algunos colegios de misioneros».

Conversiones en la Gran Bretaña

Leemos: «El llamamiento anual a la caridad de los católicos desde el púlpito de la Catedral de Westminster, en beneficio de la Sociedad de Socorro de los clérigos convertidos, fundada por el difunto Cardenal Vaughan para asistir a los clérigos que se convierten del Protestantismo, ha llamado poderosamente la atención del público hacia las notables estadísticas de conversiones al Catolicismo en la Gran Bretaña.

En su elocuente llamamiento para procurar fondos para esta excelente sociedad, el Padre Woodcock, S. J., hizo un recuento de las conversiones ocurridas en los últimos años. Desde el año 1815 que fué el año en que el gran propagador del movimiento de Oxford, conocido más tarde con el nombre de Cardenal N-wman, fué recibido en la Iglesia, han sido recibidos en la misma nada menos que 800 clérigos que han renunciado el Protestantismo para hacerse católicos, la mayoría de los cuales han salido de la Iglesia Anglicana.

La Sociedad de Ayuda a los Convertidos ha asistido, desde su fundación por el Cardenal Vaughan, a 200 clérigos protestantes convertidos juntamente con sus familias; en muchos casos el sacrificio hecho para seguir los dictámenes de la conciencia ha sido acompañado de extrema necesidad. De los muchos que han sido asistidos por esta Sociedad sólo seis han dado mal resultado.

Todo hace esperar gran aumento en el número de clérigos que busquen la conversión, y por esto la sociedad ha abierto una suscripción para obtener una anualidad de 5.000 libras esterlinas para remediar las necesidades de los clérigos convertidos del Protestantismo».

Taurinas

La corrida de mañana

En el vapor «Rey Jaime I», llegado hoy procedente de Barcelona, han venido los matadores de toros, conocidos ya de nuestro público, «Torquito» y «Saleri II» con sus correspondientes cuadrillas, que mañana domingo tienen que entredárselas, juntamente con Freg, con los seis toros de don José Bueno.

Leemos en la prensa llegada estos días los calorosos elogios de las faenas que realizó en Barcelona el pasado domingo, el diestro mejicano Luis Freg, el cual fué muy ovacionado toreando de capa y con la muleta.

Entre los aficionados hay grandes deseos de ver una vez más al maestro «Torquito», que tan justa fama se conquistó en Inca, y máxime cuando ahora, con motivo de su reciente actuación de Bibao, acaba de ser proclamado el mejor torero de la temporada.

«Saleri II», que acaba de llegar de América, parece que tiene también deseos de complacer a la afición palmesana.

Dicho vapor ha sido portador del toro que ha de sustituir al que fué muerto en los corrales, el cual toro es de hermosa lámina y bien presentado.

El despacho de localidades y entradas se ve muy animado, lo cual hace esperar que mañana se registrará una buena entrada.

Esta tarde se celebrará la prueba de caballos, que será amenizada por una banda de música.

De Campos del Puerto

Programa de la fiesta de la Obra, que se celebrará el 7 de los corrientes en la iglesia parroquial de Campos del Puerto:

Día 6.—A las siete y media, solemnes Completas con asistencia de las autoridades.

Día 7.—A las siete, misa de comunión; a las diez, Misa solemne en que se cantará por el coro de aficionados la Misa a tres voces de Goicoechea, con sermón por don Jaime Sastre.

A las cuatro y media, procesión en honra y gloria de Nuestros Patronos San Julián y Santa Basilia. Inmediatamente, descubrimiento de una lápida, discursos y gran serenata, con asistencia de autoridades.

C.

Campos del Puerto, 5 de Septiembre.

Las fiestas

Lista de donantes: De don Manuel Salas, 100 pesetas. Total, 10.954 ptas.

La Comisión nos participa que, dadas las anómalas circunstancias de estos momentos, y creyendo interpretar el sentir general, acordó suspender los festejos e iluminaciones hasta hoy, sábado, día 6, en que se reanudarán para cumplir compromisos contractados.

Fiestas en El Terreno

He aquí el programa de las fiestas cívico-religiosas que se celebrarán en El Terreno en honor de Nuestra Señora de la Salud en los días 6, 7 y 8 del corriente mes:

Día 6.—A las 21:30.—Baile en la Pradera.

Día 7.—A las 7.—Reparto de las clásicas «cocas» al són de la gaita y tamboril.

A las 12:30.—Carreras pedestres en la Bosanova.

A las 17.—Concurso de natación en el que se adjudicará algunos premios en metálico.

Al anochecer, solemnes Completas.

A las 21.—Baile folclórico en la Pradera, en el que tomará parte, cantando algunos copos, «Perico el Palmesano».

Día 8.—A las 10 y cuarto.—Tercia y Misa Mayor en la que predicará el Rdo. don Bartolomé Bosch.

A las 17.—Carreras pedestres para los vecinos del Terreno y Porto Pi.

A las 21.—Concierto por la Banda del Regimiento en la calle de Alfonso XIII.

Al finalizar los festejos habrá tranvías.

Noticias militares

Ascenso.—A teniente el alférez alumno de la Academia de Artillería don Juan Palou de Comasera y Alorda.

Gratificación.—Se concede la de 500 pesetas por llevar 5 años de efectividad en su empleo al capitán de Intendencia don Gabriel Martorell Monar.

De Galilea

Programa de las fiestas cívico-religiosas que con el favor divino se celebrarán en este lugar los días 7, 8 y 9 del actual en honor de Nuestra Señora, en el misterio de su Natividad.

Día 7.—A las ocho de la noche se cantarán Completas y se dará principio a la «revueta» amenizada por la banda de música de la localidad y disparo de fuegos artificiales.

Día 8.—A las nueve y media canto de tercia, a las 10 oficio con sermón, que predicará el Rdo. Sr. don Jerónimo Pons Pbro. Después, refresco en la «Vicaría», carreras pedestres en el predio «Sa Molia», baile al estilo del país, suelta de globos y disparo de fuegos artificiales.

Día 9.—Todo como el día anterior.

C.

Galilea, Septiembre de 1924.

Del mar

Entradas y salidas

Anoche salió para Barcelona el vapor «Mallorca».

De dicho puerto ha llegado hoy el vapor «Rey Jaime I».

Ayer salieron para la mar los submarinos «B. 2» y «B. 4».

Procedente de Cabrera llegó ayer el «Ciudad de Palma».

Este mediodía debía salir el «Balear», para Ibiza y Alicante.

Mañana es esperado el vapor correo de Ibiza y escalas.

Anoche no salió el vapor correo de Mahón

A causa de una orden que se recibió, ano-

che suspendió su salida para Mahón el vapor «Balear».

En el Castillo de Alaró

Se celebrará la acostumbrada fiesta a Nuestra Señora del Refugio, según el siguiente programa:

Sábado día 6.—Al anochecer, solemnes Completas.

Domingo día 7.—A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón.

El lunes, día 8, también se celebrará Misa en dicho Oratorio.

De Instrucción pública

Vacaciones.—Se ha dispuesto (por Real Orden cesen en el disfrute, de vacaciones de verano todos los Inspectores de primera enseñanza.

Títulos de bachiller.—Por el Rectorado de Barcelona han sido expedidos los títulos de bachiller a favor de don Bartolomé Vallsper Girmait y don Joaquín Lassalle Pochot, ambos del Instituto de Palma, y el de don Juan Faguet Tuduri del Instituto de Mahón.

La nueva Diputación

El señor Gobernador ha designado, para ocupar el puesto sin cubrir que aun existía en la nueva Diputación, al exdiputado señor Conde de Torresaura, de Ciudadela.

Notas de sociedad

Fallecimiento

Esta pasada noche ha fallecido en esta ciudad don Tomás Vidal y Sastre, que durante largos años ha regentado la Escuela tipográfica provincial.

E. P. D. El finado era persona que contaba con muchas relaciones.

Enviarnos a su familia, en particular a su señora esposa, hijo e hijas la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, en el «Mallorca», el abogado don Luis Alemany, don Joaquín Salas, el comerciante don Rafael Cortés, el capitán de Infantería don Joaquín Gual, don Miguel Bauzá, el oficial de Correos don Juan Guasp y don Rafael Barceló.

También salió el Capellán Castrense Reverendo don Francisco Sureda y Blanes.

Hoy han llegado de Barcelona, en el «Jaime I», don Miguel Navarro, don Francisco Clemente, don Juan Labrés, don Antonio Soler, don Juan Ribas, don Blas Castro, don Francisco Salvat y familia, don José Delprat, don Antonio López y don Cristóbal Morro.

Ayer llegó de Valencia, el Comandante de Intendencia don Miguel Truyels y señora.

La Unión Patriótica y los concejales de Palma

El Alcalde convoca a los ediles

El Alcalde, señor Llopart, hizo anteaayer circular una convocatoria para los concejales de esta ciudad, citándolos a una entrevista para ayer, a las once de la mañana.

Esta convocatoria fué comentada. Se decía que en la reunión se preguntaría a los ediles en qué actitud se encontraban con respecto de la Unión Patriótica.

La reunión, suspendida

La convocada reunión no se celebró: fué suspendida, según dijo el Alcalde a los periodistas, debido al embarque de tropas para Marruecos.

Dimisión del Sr. Villalonga y Olivar

El cuarto teniente, señor Villalonga y Olivar, dirigió ayer al señor Alcalde la siguiente carta:

«Palma de Mallorca, 5 de Septiembre de 1924.

Sr. D. Alfredo Llopart, Presente.

Mi querido amigo: Recibido oportunamente tu telegrama convocándome a una reunión de concejales de este Ayuntamiento que debía tener lugar hoy, y conocido el objetivo de la misma en la entrevista que esta mañana me he apresurado a celebrar contigo, no considerándome en el caso de abdicar de mis creencias y convicciones, que estimo tan sanas como cualesquiera otras tratase de imponérseme, antes de que ello ocurra, lo que lamentaría de veras, me considero obligado a presentarte la irrevocable dimisión de mi cargo, aspirando a creer que la hallarás harto justificada.

Lamentando no poder seguir prestándote mi modesta, pero decidida y leal cooperación en la obra de administración para la que fuimos llamados, te saludo afmo. s. s.

q. e. t. m.

Gabriel Villalonga

Otras dimisiones

Casi al mismo tiempo que el señor Villalonga y Olivar, presentaron al señor Secretario sus dimisiones del cargo de concejal el teniente de Alcalde don Luis Ferbal y el concejal don Antonio de España, teniente sustituto.

Manifestaciones de D. Luis Canals

El presidente de la Unión Patriótica, don Luis Canals, con referencia a las dimisiones que de sus cargos han presentado los concejales del Ayuntamiento de Palma los señores Villalonga, Ferbal y España, nos ha enviado la siguiente nota oficiosa:

«Los actuales Ayuntamientos se constituyeron antes que la Unión Patriótica mediante nombramientos de concejales que otorgó el Gobierno a las personas que creyó más indicadas para la Administración de los intereses municipales.

Después, se ha organizado la Unión Patriótica, que es protegida y alentada por el mismo Gobierno, que constituyó los actuales Ayuntamientos: protección que bien claro se ha dicho no es confusión; mejor, la Unión Patriótica es la fuerza social que, de acuerdo con el Directorio, se organiza para sucederle mañana en el poder, pero no es el Directorio, que se basta a sí mismo para gobernar.

Pues bien; en estas circunstancias, necesita la Unión Patriótica conocer la situación en que se encuentra con respecto de los Ayuntamientos que el actual Gobierno creó, porque no puede vivir sin fijar punto tan esencial. Pero ello no supone, ni el propósito de recabar cohesiones, que no se ha gestionado ninguna, ni el plan de apartar determinados elementos; no. La transformación que se ha operado en la política de un lado, y de otro, la concurrencia en los Ayuntamientos de personas que no actuaron nunca en ella, hace que no sea hoy perfectamente definida la situación de muchos concejales. A fijarla y a nada más tendemos y no otro alcance tiene el requerimiento, que no podíamos omitir.

Es una pena que personas meritisimas como los señores Villalonga, Ferbal y España nos resten su colaboración; a nosotros no nos estorba ninguna, mas, si aprecian ellos las cosas de otro modo, no así como nosotros los sentimos, bien hacen en obrar como obran.

Aparte del sentimiento que el caso nos produzca, la Unión Patriótica va demostrando que cuenta con hombres para amparar y atender todos los servicios.

De Costitx

Dado el entusiasmo y trabajos realizados por los elementos constitutivos de la Comisión organizadora, prometen resultar lucidos los festejos cívico religiosos que con motivo de la fiesta que en honor a Nuestra Señora Patrona de este pueblo se celebra todos los años y en el presente tendrán lugar durante los días 7, 8 y 9 del actual con arreglo al siguiente programa:

Día 7.—A las 19, repique general de campanas y pasa calles por la gaita y tamboril, anunciando al vecindario el comienzo de las fiestas. Seguidamente en la Iglesia se cantarán solemnes completas en honor a la Patrona.

A las 21, en la plaza, se soltarán cohetes y globos aerostáticos y se quemarán varias y hermosas piezas de fuegos artificiales por el renombrado pirotécnico don Antonio Frontera, amenizando los entreactos una banda de música que tocará los más escogidos piezas de su vasto y extenso repertorio.

Día 8.—A las 10, oficio solemne con sermón a cargo del elocuente orador sagrado don Andrés Servera, y terminados refresco en la Casa Consistorial con asistencia de las Autoridades e invitados.

A las 17, carreras de niños, hombres y caballerías en el «Cosa» de costumbre, adjudicándose a los vencedores los premios de costumbre, siendo dichas carreras libres para toda clase de corredores.

A las 19, baile al estilo del país amenizado por la banda del día anterior.

Día 9.—A las 17, carreras de niños, niñas, hombres y caballerías en el mismo sitio del día anterior en las que sólo podrán tomar parte los corredores del pueblo, concediéndose los premios acostumbrados. Al anochecer, baile al estilo del país al són de la gaita y tamboril.

Costitx, 4-9-1924.

Corresponsal

Vida deportiva

Los partidos de hoy y lunes próximo Hemos recibido las siguientes líneas:

«Noticias recibidas del Vilassar F. C. participan el equipo que alineará en Palma contra el Balears F. C.

He aquí su composición: Hernández-Pardos, Fianch Boquet, Vergés, Torelló-Casells, Ruhl, Pons, Ballart e Iborra.

El interior derecha Ruhl ha sido el titular del «lluro» durante varias temporadas.

He aquí algunos resultados del bando visitante, además de los conocidos o sea las victorias sobre el «Gracia» y «Vilanova».

Empató a dos «goals» con el «Mataró F. C. que perdió por mínima diferencia con el «Alfonso XIII»; al «Premiá», vencedor de su grupo, le ganaron por 7 a 1; perdieron en el campo del «Port-bon» por 2 a 1.

La victoria sobre el «Vilanova» tiene importancia, pues este equipo hacia unos días había vencido al «Reus Deportivo», lo que constituye una bonita «performance» a favor del «Vilassar F. C.»

Esta mañana, a bordo del vapor correo de Barcelona, han llegado los equipiers del «Vilassar».

El equipo viene completo y tal como se anunciaba.

El «Balears», alineará también su primer equipo a excepción del portero Guasp, quien ayer, formando parte del batallón expedicionario, marchó a Centa, de donde le deseamos un feliz regreso.

El encuentro empezará a las cinco y cuarto en punto.

El batallón

expedicionario

El viaje se realiza sin novedad

En la Delegación de la Transmediterránea en nuestra ciudad se recibió ayer por la tarde un radiograma expedido por el «Bellver», a las tres de la tarde, en el cual el capitán del buque participa lo siguiente: «Pasamos el «fren» de Ibiza a las tres de la tarde, sin novedad a bordo. Todo marcha bien. Reina buen tiempo.—Company.»

Según las noticias recibidas y marcha del buque, se espera que el batallón llegue a Centa mañana domingo entre cuatro y cinco de la madrugada.

Donativo

La Federación Patronal remitió al Capitán General para su entrega al batallón expedicionario 250 pesetas.

En cumplimiento de este deseo el Capitán General remitió dicha cantidad al teniente coronel señor Roca Rayó.

Sarna Antisárnico MARTI

el único que cura sin Baño. Véndese en todas las farmacias.

Don Tomás Vidal Sastre Regente de la Escuela Tipográfica Provincial HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS A. E. R. I. P. A. Su desconsolada esposa, hijos, nietos, hijos políticos y demás familia participan a Vd. tan sensible pérdida y le ruegan asista al rosario que se rezará esta tarde en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, a las siete y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Constitución, 110.

PLAZA DE TOROS DE PALMA Gran corrida de toros de Feria para el domingo 7 de Septiembre, a las 5 de la tarde por los valientes matadores Freg : Torquito : Saleri II 6 escogidos toros de José Bueno 6 Entrada Sombra 8'50 ptas.—Id. Sol 5'50 ptas. Habrá trenes extraordinarios para todos los pueblos de la isla.

Boletín religioso MAÑANA Santos.—Sta. Regina, vg. Cuarenta Horas.—Continúan en San Miguel, a Ntra. Sra. de la Salud. Exposición alas seis y media; Novena, la que se repetirá a las once. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, continuación de la Novena con sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo (de la S. I. C. B., y reserva de S. D. M. Otras Cuarenta Horas.—Empezan en Santa Cruz, dedicadas a Ntra. Sra. del Buen Camino. Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anochecer Rosario, Novena con sermón por el Rdo. señor don Francisco Sitjar, Regente, y reserva de S. D. M. Otras funciones En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el Rdo. señor don Antonio Pou, Adscrito a la misma. En la Parroquia de la Santísima Trinidad, continuación de la Novena en honra de Ntra. Sra. del Buen Camino. Por la tarde, a las siete y media con sermón por el Rdo. señor don Antonio Artigues, predicador de S. M. En el Socorro, a las siete y media, Comunión general para los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús con plática por el P. Director. En Montesión, a las siete y media, Comunión general para los socios del Apostolado. En San Juan, durante la misa de diez, se practicará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús con exposición y cánticos. En la Iglesia de los PP. Capuchinos, la Pia Unión de San Antonio de Padua y la Juventud Antoniana, tendrán Misa de Comunión general con plática que hará el P. Atanesio de Palafrugell. Después de la misa, se hará la Visita a San Antonio e inmediatamente los jóvenes se reunirán en la Sala de la Juventud y las señoritas en la Sala de Juntas. En el Centro Eucarístico, fiesta en honra de la Natividad de la Virgen. A las diez y media, exposición de S. D. M. quedando de manifiesto todo el día, y Misa mayor con sermón por un Rdo. P. Capuchino. A las seis de la tarde, meditación, rosario, bendición y reserva de S. D. M. En Santa Catalina de Sena, a las siete y media, Misa de Comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo; y a las siete de la tarde, el ejercicio de costumbre que terminará con la Procesión de la Virgen del Rosario. En el Oratorio del Cementerio, se dará principio a la Novena de las «Santas Almas del Purgatorio». A las cinco de la tarde, se rezará el Santo Rosario, después sermón por el Rdo. señor don Antonio Litteras, terminado se rezará una parte de Requiem en sufragio de las Almas del Purgatorio. Nota.—Dicha Novena continuará todos los domingos siguientes del presente mes y de Octubre próximo terminando el día de la Conmemoración de los fieles difuntos.—El Ilmo. y Rmo. señor Obispo de esta diócesis ha concedido 50 días de indulgencia por cada uno de los actos expresados. Visita.—A Ntra. Sra. la Madre del Divino Amor, en S. Felipe Neri. LUNES 8 Santos.—La Natividad de Nuestra Señora.—Indulgencia plenaria en la Catedral. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Miguel, en honor de Ntra. Sra. de la Salud. Se celebrarán misas cada media hora, siendo la primera a las cuatro. A las siete, Comunión general y exposición de S. D. M. A las diez, Tercia y Misa mayor solemne en la que predicará el M. I. Sr. don Jaime Espases, Canónigo de la Sta. I. C. B. Por la tarde, a las cuatro, bendición de las manzanas que se reparten a los Cofrades, cantándose una

FRASCOS DE CRISTAL BOCA ANCHA-TAPA A ROSCA Propios para conservas, en frio y caliente de tomates, pimientos, frutas, confitura, etc. a 2 y 3 reales uno CASA ANDRÉS BUADES Plaza de Cort, 8-Palma

Compro Alhajas viejas de oro y plata Dentaduras usadas. Monedas antiguas de oro, plata y cobre. J. MIRÓ Vidriería, 40 al lado chocolatería Bordey

Pianos Chassigné Freres Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 34, Palma

Lo mejor de lo mejor! Máquinas de Escribir Continental Casa Bar-Lock Quint, 7, Palma

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La mañana del Presidente

Madrid, 6 (1'00)
En la Escuela Superior de Guerra
 El Marqués de Estella, antes de ir al Consejo, que se celebraba en Palacio, estuvo acompañado del Duque de Tetuán, en la Escuela Superior de Guerra.
 Obedeció su visita al objeto de asistir a la inauguración de los bustos de los generales y coroneles que han sido jefes de la citada escuela.

El Presidente revista los Húsares
 Antes de ir a la Escuela Superior de Guerra, el general Primo de Rivera, acompañado del Duque de Tetuán, revisó las fuerzas de Caballería de los Regimientos de Húsares de la Princesa y Pavía.

Despacho
 Después de haber asistido, en la Escuela Superior de Guerra, a la inauguración de los bustos de los Jefes de aquel centro, el Presidente marchó al Ministerio de la Guerra. Allí, en su despacho oficial recibió a varios Subsecretarios, con quienes despachó diversos asuntos de trámite.

El general Aguilera

Madrid, 6 (1'00)
Ha hecho manifestaciones
 Preguntado el general Aguilera por un periodista acerca de si era cierto que estos días se le habían hecho ofrecimientos para desempeñar un alto mando, ha contestado negativamente.

Sobre la situación creada en Marruecos manifestó el general Aguilera que tenía noticias de carácter particular además de las que facilita el Gobierno a la Prensa y que para formar juicio es preciso contrastar unas y otras.

Añadió que en estos momentos no debe emitirse juicio alguno para no dificultar la acción del Gobierno, pero cree que la situación cambiará con los refuerzos que el Directorio Militar ha acordado enviar a Marruecos.

La reunión de la Sociedad de las Naciones

Madrid, 5 (5'30)
En la reunión reina gran armonía.—Discursos

Ginebra.—Continuó ayer la reunión de la Sociedad de Naciones.

Charlton, representante de Australia, dice reina en este momento de la Conferencia una gran armonía entre todas las naciones, siendo por tanto propicio para que la Sociedad de Naciones convoque a esa conferencia sobre el desarme en la seguridad de que todos los países asistirán a ella.

El representante de Holanda dice entraría un gran peligro la supresión del pacto de la Sociedad de Naciones.

El Delegado de Dinamarca dice ve en la Sociedad de Naciones, la realización práctica de una gran idea de justicia, paz y cooperación entre todos los pueblos.

Dice también que en el principio del arbitraje obligatorio ve la mejor manera de llegar a la paz entre todas las naciones.

La sesión de ayer se levantó a las seis y media.

El discurso de Herriot se espera con gran interés.

Ginebra.—En la sesión de mañana, que se celebrará a las diez y media de la mañana, pronunciará su anunciado discurso el Presidente del Gobierno francés, Herriot.

El discurso es esperado con gran interés en todo el mundo.

De Provincias

Madrid, 6 (1'40)
De Cartagena.—Incendio

Cartagena.—Un gran incendio ha destruido el edificio donde estaba instalada la horchatería valenciana.

Las pérdidas son de bastante consideración.

De San Sebastián.—Las regatas.—La familia real gana dos premios

San Sebastián.—La familia real ha tomado parte en las regatas de balanderos que ayer se celebraron en esta bahía.

El Príncipe de Asturias, pilotando un bándero, ganó la Copa Roig.

También la Reina Victoria, que iba a bordo del «Tonino», ganó la Copa del Infante don Fernando.

Las niñas desaparecidas

Madrid, 6 (1'40)
Declaración de un redactor de «ABC»
 El Juzgado que entiende en el asunto de las niñas desaparecidas tomó ayer declaración a un redactor del periódico «ABC», quien manifestó no recordaba nombres de

quienes le habían dado la información de estos días.

La maestra es puesta en libertad
 Ayer tarde, fue puesta en libertad la maestra Mariana Escudero.

Queda sin embargo con la obligación de presentarse cada 15 días ante el Juzgado.

Acusador privado
 Ante el Juzgado ha sido admitido un escrito pidiendo que en el sumario intervenga un acusador privado.

El Sr. Echevarrieta

Madrid, 6 (1'00)
Está en Madrid

Procedente de Gibraltar ha llegado a Madrid don Horacio Echevarrieta.

Los actuales sucesos de Marruecos hacen resaltar [nuevamente] la personalidad del señor Echevarrieta, por su intervención en el rescate de los prisioneros de Axdir.

La salud de Vázquez Mella

Madrid, 6 (1'40)
El estado del enfermo es satisfactorio
 Continúa mejorando, notablemente, en su enfermedad el ilustre tribuno señor Vázquez Mella.

El doctor Varela, que le visita, le encontró ayer muy mejorado manifestando que el estado del enfermo era completamente satisfactorio.

La Bolsa

Madrid, 6 (1'00)
Cotización de ayer

Interior contado.	70'80
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'50
Amortizable 4 por 100.	00'00
Banco de España.	362'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Francos.	40'10
Libras.	35'85
Exterior.	35'40
Marcos.	0'00
Liras.	35'25
Dólares.	7'50
Coronas.	00'00
Francos suizos.	145'20

Los excedentes de cupo

Madrid, 6 (1'00)
Están llamados a filas

Además del llamamiento a filas de los excedentes de cupo de 1925 que ya hace hoy

Salen para Marruecos el general Primo de Rivera y otros tres generales del Directorio

El viaje fué acordado ayer en Consejo presidido por el Rey.—
 "No motiva el viaje el haber empeorado la situación, sino que obedece a la necesidad de enterarnos de todo."

Madrid, 5 (5'30)
Comunicado oficial

En el Ministerio de la Guerra han facilitado, en la madrugada última, el siguiente parte oficial de Marruecos:

«Zona occidental.—La columna del general Riquelme vivaquea entre Zinat y la estación, atendiendo a los heridos en el hospital de campaña que posee.

Ayer, en la Loma Verde y en Tagnésat, hubo ligeros tiroteos.

Hoy se ha vuelto a llevar un convoy a Tahuter; lo protegían la mealla y una sección de Aragón.

Se ha restablecido la línea de Arapiles y Loma Amarilla, en los mismos puestos, pero reforzándose la guarnición de las defensas.

También ha sido ocupada la antigua estación de Lancken.

Y se ha establecido un nuevo bloqueo, tomando con él el boquete de Sansa».

Madrid, 5 (13'13)
(Urgente)

Generales del Directorio a Tetuán
 Al salir el Marqués de Estella del Consejo celebrado en Palacio, ha dicho [que] sale esta noche para Tetuán acompañado de los generales Jordana, Muslera y Rodríguez Pedre, a fin de conocer la situación e informar luego al Monarca y al Gobierno.

Madrid, 5 (1'00)
Un cañón del «España», ya ha sido echado al mar

Melilla.—Ha sido echado al mar uno de los cañones de grueso calibre del acorazado «España».

De allí lo recogerán para conducirlo a un arsenal.

Presenciaron la operación las escuadras de submarinos que se dirigían a Cartagena.

Pesa dicho cañón 85 toneladas,

el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», parece que está acordado que se incorporen inmediatamente todos los excedentes de cupo del reemplazo actual.

DEL EXTRANJERO

Madrid, 6 (1'00)
El ingreso de Alemania en la S. de N.
 Ginebra.—En algunos círculos de la Conferencia se cree posible que la cuestión del ingreso de Alemania en la Sociedad de las Naciones sea planteada dentro de la actual asamblea.

En todo caso falta examinar las condiciones de admisión de Alemania. Desde luego el gobierno de Berlín plantea la situación pidiendo entrar en un pie de absoluta igualdad y tener un puesto permanente en la Sociedad de las Naciones como las demás potencias.

Este deseo alemán ha sido ya formulado oficialmente a la conferencia.

Las tropas de Kiang-Su se batan en retirada

Londres.—Las últimas noticias recibidas de Shanghai dicen que las tropas de Kiang Su se batan en retirada y son perseguidas de cerca por sus adversarios.

Parece que las bajas sufridas por ambos bandos son muy elevadas.

—El general Chang Tso Ling ha enviado un «ultimatum» al Gobierno de Pekín, manifestándole que si no se toman medidas para evitar el ataque contra el Gobierno militar de Chak King intervendrá personalmente con su ejército.

Noticias varias

Madrid, 6 (1'00)
Pich y Pon recibidos por el Rey

S. M. el Rey recibió ayer en audiencia al exsenador lerrouxista señor Pich y Pon.

Madrid, 6 (1'40)
Nuevo Presidente del Consejo Supremo de Guerra

Por el Ministro de la Guerra, se puso ayer a la firma del Rey el nombramiento del Teniente General don Gabriel Orozco para Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Nota del Directorio sobre las asignaciones a los generales

Ayer tarde, en la Presidencia, se facilitó a los periodistas una nota rectificando a algunos periódicos que han interpretado mal la Real Orden referente a las asignaciones por representación que se concede a los generales y asimilados.

En la nota se afirma que en esa disposición se exceptúa a los vocales del Directorio de percibir dichas asignaciones.

El Rey continuará en Madrid
 El general Vallespina nos manifestó ayer que el Rey continuará en Madrid.

Nota oficiosa.—El momento sobre Marruecos

Ayer, a primera hora de la tarde, se nos facilitó a los periodistas en la Presidencia una nota oficiosa.

Amplia ésta las manifestaciones del general marqués de Estella hechas al salir de Palacio.

Dice la nota:
 «El Directorio examinó todas las fases y las posibles derivaciones de Marruecos, sometiendo hoy al Monarca su juicio y sus proposiciones.

Aunque el problema está un poco mejor, no deja de requerir la mayor atención y cuidado.

Y, como la mejora de cualquier servicio y aplicación rápida de cualquier nueva idea podrá traducirse en salvar una vida o anticipar un éxito, el Directorio ha creído justificado trasladarse a Tetuán, para resolver más pronto y con mayor conocimiento de las dificultades.

El Gobierno sigue en Madrid, bajo la presidencia del general Magaz».

Y termina la nota diciendo:
 «En estas circunstancias, nadie que sienta patriotismo osará tarbar la paz pública; bastando, si ocurriera, para evitarlo, al Gobierno de Madrid, con la asistencia de todas las autoridades».

Madrid, 6 (1'40)
Los generales del Directorio celebran otra reunión

A las siete de la tarde acudieron al Ministerio de la Guerra los vocales del Directorio.

Aguardábalos allí el general Primo de Rivera y el Subsecretario encargado del Ministerio de la Guerra, señor Duque de Tetuán.

Este asistió, además, a la reunión del Directorio, que se celebró inmediatamente después.

Aunque nada dijeron los generales al entrar, se cree que la reunión tenía por objeto dar los últimos toques al viaje a Marruecos.

Salen para Marruecos Primo de Rivera y los otros generales del Directorio designados

Anoche, a las 8.20, en el expreso de Andalucía, marcharon para Marruecos el presidente del Directorio militar, señor Marqués de Estella, y los miembros del Gobierno generales Rodríguez Pedre, Jordana y Muslera.

Les acompañan en el viaje sus ayudantes.

Les despidieron en la estación los generales don Federico Berenguer, Marqués de Ca-

valcanti, Navarro, García Moreno, Dabán, Aznar e Infante don Fernando.

Igualmente fueron a despedirlos los demás vocales del Directorio y los Subsecretarios de los Ministerios.

El general Primo de Rivera conversó con algunos generales.

Y, después de besar y abrazar a sus hijos, subió al «break», arrancando seguidamente el convoy.

El general Burguete
 En el mismo tren marchó para Marruecos el general Burguete.

Va éste a visitar a su hijo, que fué herido en uno de los recientes combates.

La reunión en Guerra
 En el andén de la estación, el general Vallespina nos manifestó a los periodistas que la reunión en el Ministerio de la Guerra no había tenido el carácter de Consejo.

La reunión fué simplemente preparatoria del viaje del Presidente a Marruecos.

Convoy agredido
 Tetuán.—Dicen de Larache que el enemigo agredió un convoy que pasaba por el puente de Nuader.

Hostilizados
 Tetuán.—Han sido hostilizados por los moros rebeldes la aguada y el campamento de Tegueste.

Tiroteo en la zona francesa
 Melilla.—Desde Afsó, sigue oyéndose tiroteo hacia la zona francesa.

Parece que los franceses han evacuado la posición de Hasi Guenza.

Vuelos de reconocimiento
 Melilla.—Nueve aparatos volaron ayer practicando reconocimiento en los campos de los rebeldes.

Uno de dichos aparatos aterrizó en las inmediaciones de Afsó, pernociando allí.

Manifestaciones de Sanjurjo
 Melilla.—El Comandante general, señor Sanjurjo, nos ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«La situación en el territorio de mi mando es excelente.

Nada temo por ahora. Pero, para evitar situaciones análogas a la de Afran, últimamente se ha establecido una línea de fortines y blocaos desde Afran hasta Tafersit.

Además, las fuerzas llegadas de la Península realizan marchas militares.

A beneficio de los expedicionarios
 Cartagena.—Anoche se celebró una verbena a beneficio de los soldados de los batallones expedicionarios de los Regimientos de Cartagena y Sevilla, que estaban aquí de guarnición.

Asistió a la verbena numeroso público. Se obtuvo gran recaudación.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La Mancomunidad está atravesando un período crítico

Acercas de las noticias que circulan sobre una posible disolución de la Mancomunidad, que después de las Provincias Vascoas, se nos dice que rechazaron «por inútil» la fórmula de la Mancomunidad, es ahora la Diputación de Alicante la que declara que «no procede [entrar en] negociaciones para la constitución de una Mancomunidad valenciana (Valencia, Castellón y Alicante), por estimar que este problema «no es adecuado al momento».

Esos hechos y las noticias que se reciben de Madrid, las que parecen indicar que el Directorio es poco propicio a la concesión de delegaciones a la Mancomunidad de Cataluña, hacen que en estos momentos se esté atravesando un período crítico, agravado por ciertas actitudes de algunas Diputaciones provinciales, que en varias ocasiones han expresado públicamente ser partidarias de la disolución de la actual Mancomunidad.

De aquí que en los centros políticos se conceda gran importancia al viaje anunciado de don Alfonso Sala a Madrid, para entrevistarse con el Presidente del Directorio, a petición de este último.

El futuro Alcalde
 Esta noche [se] esperaba, procedente de Royat, el vicepresidente de la Mancomunidad, Barón de Viver, futuro Alcalde de Barcelona.

Con la llegada de dicho señor, y la reunión que celebrará mañana, a las cinco de la tarde, el pleno del Ayuntamiento, comienza oficialmente la solución de la actual crisis municipal.

Por cierto, que para la indicada sesión han sido convocados también los concejales dimisionarios, «al objeto de que expliquen los motivos que les obligan a presentar las renuncias de sus cargos».

Más batallones preparados
 Según parece, hay varios otros batallones, entre ellos el de Alella, de guarnición en

Granollers, preparados para marchar a Marruecos al primer aviso.

La sardana
 El Consejo directivo [del] «Foment de la Sardana», de Barcelona, en vista de las dificultades que se oponen a la realización de su actuación sardanista en las plazas y calles de la ciudad, ha hecho público su propósito de reducirla al máximo que los tiempos permitan, y con tal objeto ha suspendido todas las audiciones de sardanas que tenía organizadas, así como también algunas excursiones colectivas, entre otras [a] Granollers, Sabadell y Badalona.

Irá el Rey en Octubre a Barcelona?
 Se da ya por seguro que a no surgir contratiempos de índole nacional que aconsejen a S. M. el Rey su permanencia en Madrid, vendrá el Monarca a Barcelona en la primera quincena de Octubre, para permanecer aquí hasta últimos de mes.

Probablemente, el Monarca asistirá a la corrida que en Octubre se celebrará a beneficio de la «Asociación de la Prensa [diaria] de Barcelona».

Palau Gari
 Barcelona, 5 de Septiembre.

TIENDA DE CALZADOS

Jaime Ripoll Torres

Antigua casa Amengual

Grandes existencias en calzado para Caballero, Señora y Niños. Confección todo hecho a mano.

Especialidad en la medida SINDICATO, 34

Mariana de la Cruz

COMADRONA

Ofrece a su clientela su nuevo domicilio, Molineros, 34, 1.ª derecha.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO
El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el 16 de Septiembre de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.
LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO
El vapor Manuel Arnáiz saldrá de Barcelona, el día 10 de Septiembre Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la sala a Puerto Rico en los viajes de ida.
LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor saldrá de Coruña el de Vigo el 20 Lisboa el 21 facultativa y de Cádiz el 23 de Cartagena el 24 de Valencia el 25 y de Barcelona el 29, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama

LINEA A LA ARGENTINA
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona, el 10 de Septiembre de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Vilagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
El vapor C. L. López saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor C. de Cádiz saldrá el 15 de Septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazara en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para sus principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morma-bique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wiadivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacifico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

LA FILADORA

125 SAN MIGUEL 125

Ultimos días de la Gran Baratura forzosa por cambio de local
Remate de todas las existencias

Varios artículos de fantasía a 1 peseta metro, corte de 3 metros, 5 pesetas.—Tohallas granita buena calidad, a 1 peseta una, tamaño 50 por 100.—Camisetas Jumet a 1'00 peseta una.—Dril Holanda superior de Sóller de 3 pesetas metro a 2 pesetas metro.—Sábanas tamaño 280 por 200, curado superior calidad a 10 pesetas una.—Pañería lanilla caballero a 3 pesetas metro corte de 3 metros 9 pesetas.—Cuti colores sólidos varios anchos y calidades desde 1'55 pesetas metro.—Cotonet mallorquín calidad superior 1'25 pesetas metro.—Tejido fino extra de 2 pesetas metro a 1'45 pesetas.

NOTAS A fin de que todo Mallorca pueda aprovechar esta inmensa baratura solo se venderá una pieza o un corte de los artículos anunciados a cada comprador.—Por insuficiencia de local próximamente

Inauguración del nuevo local en los bajos de la casa Alzamora
63 y 65 San Miguel 63 y 65

Sarpullidos de la Cara
Antiguos de 5 años
Curados en 3 semanas



Por las indicaciones precisas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artrismo, Herpetismo, etc., y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, a veces repugnante, de esta afección, y prevenir sus consecuencias, cuya a gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impetigos, Prurigo, Soriasis, Escosis, Ulceras, Llagas varicosas, etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet.
Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

URODONAL

Rejuvenece el cuerpo

Los efectos del URODONAL sobre el reumático se reflejan al primer frasco

El reuma se manifiesta: Con dolores agudos en los huesos, articulaciones y músculos, hinchazón en la parte dolorida, dificultad al andar y moverse, punzadas, falta de apellito, pesadez, jaquecas, sofocaciones, rojeces en la piel, frío en las extremidades, sensibilidad a los cambios atmosféricos, etc. El URODONAL hace desaparecer a las pocas tomas la mayoría de estas molestias y sufrimientos, que imposibilitan la vida ordinaria, y cura definitivamente y con rapidez no igualada la raíz del mal y sus funestas consecuencias en todos sus grados.

Reumatismo
Arterio-esclerosis
Gota
Mal de piedra
Arenillas
Obesidad

Para evitar falsificaciones debe rechazarse como ilegítimo todo producto que no lleve en encarnado este sello -EL HOMBRE DE LAS TENAZAS-

Comunicaciones Academia de Medicina París (10 Noviembre 1905) Academia de Ciencias París (14 Diciembre 1908)

10 Grandes Premios Establecimiento Chatelato 2, rue de Valenciennes - París Venta en Farmacias

Concesionario para España: J. R. RICARD - tuset, 20 BARCELONA

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES

Vertheim

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVINO, 9.—Apartado 798.—BARCELONA

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis De venta en Palma de Mallorca: CASTELL y MASSOT, Santo Domingo, 6, 8 y 10, Aceites agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

MATA MOSQUITOS

ZAMPIRONI

Resistente a los que no respetan la marca

AGENTES EN ESPAÑA: J. URIACH & C^o

Bruch 49 BARCELONA

La mejor agua mineral es la que Usted mismo se hará!

12 paquetes hacen 12 litros de agua mineral.

Para prepararse en el acto en agua mineral litinada de delicioso beber, hasta gaseosa, en extremo refrescante, muy digestiva, la cual puede mezclarse con todas las bebidas y en particular con el vino, al cual da un gusto muy agradable sin descomponerlo, basta con hacer disolver un paquete de

Lithinés del D^r Gustin

El agua mineral que así se obtiene es un remedio muy seguro contra el ácido úrico y todas las afecciones de los riñones, bígado, vejiga, estómago y articulaciones. Forma la mejor defensa contra el desgaste general de los órganos, evita las enfermedades procedentes del artrismo:

Reumatismos, Gota, Piedra, Lumbago, Ciática, Artrismo.

CORREAS

LA CODINA

UNION 8 PALMA

Se alquila
En el Terreno, casa amueblada con buenas vistas y comodidades. Informes: Centro Anuncios.

Vendo
Un despacho escritorio grande, casi nuevo, Reina Violante, 10—Son Suñerri.

Piso
Alquilo con agua a grifo, gas y electricidad. Ramón Berenguer III, 8 (ensanche.)

Línea Píntillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Servicio rápido y de gran lujo para Habana. Saldrá de Barcelona el día 9 de Septiembre el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto
Para más informes dirigirse al Concesionario de la Compañía en esta Isla: Gabriel Mulet e Hijos, Marino, 82, Palma

Colocación
La desea en almacén, industria, comercio, o para cobrador, hombre instruido, de buenas costumbres, y referencias inmejorables. Informes: Centro de Anuncios.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. De venta en la Farmacia de F. Rover, Palma y demás farmacias.